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Zadanie 1.  W pewnej firmie remontowej wartość materiału (w 1000 zł.) zużytego do remontu mieszkania losowo wybranego klienta jest zmienną losową  X o rozkładzie normalnym  N(4,1)  Dochód z remontu mieszkania jest zmienną losową  Y =  0,5X + Z,  gdzie Z jest zmienną losową   mającą wartość średnią 1 oraz wariancję 4. Zmienne losowe X, Z są niezależne. (a) Oblicz wartość średnią dochodu firmy z remontu losowo wybranego mieszkania. (b) Oblicz wariancję: Var(Y).
Zadanie 2.    Dwuwymiarowa zmienna losowa  (X,Y)  charakteryzuje losowo wybranego kierowcę samochodu osobowego z co najmniej trzyletnim stażem. Zmienna losowa  X  oznacza liczbę kolizji w ciągu ostatnich trzech lat, a  Y przyjmuje wartość  y = 1, jeśli jest to kierowca zawodowy, a  y = 0 gdy jest on amatorem. Funkcję prawdopodobieństwa łącznego zmiennej  (X,Y)  określa tabela

	      x

y
	0
	1
	  ( 2

	  0
	 0,1
	   0,07
	 0,01

	  1
	 0,02
	   0,4
	 0,4


(a) Oblicz prawdopodobieństwo warunkowe, że losowo wybrany kierowca miał co najmniej jedną kolizję, jeśli wiadomo, że jest on kierowcą zawodowym.

(b) Oblicz wariancję zmiennej Y.

Zadanie 3.  Liczba reklamacji, które w ciągu losowo wybranego miesiąca otrzymuje firma instalująca oprogramowanie komputerowe jest zmienną losową Y o rozkładzie Poissona takim, że 

P(Y = k) = exp((2)(2k/k!, k = 0, 1, 2, ... . Oblicz prawdopodobieństwo, że w ciągu miesiąca firma otrzyma więcej niż 2 reklamacje. 

Zadanie 4.  Przeprowadzono ankietę wśród  stu losowo wybranych dorosłych mieszkańców dużego miasta na temat działalności ich prezydenta. 64 osoby oceniły tę działalność pozytywnie, 10 negatywnie, a 26 osób nie miało zdania. Wyznacz  95%  przybliżony przedział ufności dla proporcji dorosłych mieszkańców miasta, którzy pozytywnie oceniają działalność prezydenta.  Podaj interpretację wyznaczonego przedziału ufności. 

Zadanie 5.  Dyrektor banku twierdzi, że wprowadzone zmiany w oprogramowaniu zmniejszyły czas obsługi klienta przy okienku kasowym.  Zanotowano czasy (w min.) obsługi 25-ciu losowo wybranych klientów, dla których obliczono średni próbkowy czas obsługi 
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 = 3,5 oraz próbkową wariancję s2 = 1,21.  Czas obsługi klienta jest zmienną losową o rozkładzie normalnym 
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,

(

s

m

N

. Czy można przyznać rację dyrektorowi, jeśli wiadomo, że przed wprowadzeniem zmian wartość średnia czasu obsługi klienta wynosiła 4 minuty? Przyjmij poziom istotności 
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 =  0,1.   

Uzupełnij poniższe etapy wnioskowania:  

 Badany parametr: ......

1. Hipoteza zerowa  H0:  ...............

2. Hipoteza alternatywna:  H1: ................ 

3. Statystyka testowa:     = ......................     ma rozkład …........ 

4. Wartość statystyki testowej:  ............ 

5. Kwantyl: .............

6. Zbiór krytyczny: .............

7. Decyzja:
Zadanie 6.  W ciągu czterech losowo wybranych dni Pan Jaś  przejechał swoim samochodem trasy o długościach (w km):  54,5     50,5    46,3    50,7.     

Zakładając rozkład normalny dziennej długości trasy Pan Jasia o znanym odchyleniu standardowym 

( = 2 (km)  wyznacz 99%  przedział ufności dla wartości średniej długości dziennej trasy pokonywanej przez Pan Jasia. 

Zadanie 7.  Liczba programów komputerowych, które otrzymuje do przetestowania w losowo wybranym tygodniu stażysta pewnej firmy jest zmienną losową  X  mającą funkcję prawdopodobieństwa określoną tabelą:  

	x
	1
	2
	3
	4

	p(x)
	0,3
	0,3
	c
	0,1


(a) Wyznacz stałą c oraz oblicz wartość oczekiwaną  liczby  programów, które w tygodniu otrzymuje stażysta. 

(b) Oblicz wartość dystrybuanty  F(x)  zmiennej losowej  X  w  punktach x = 2,5  oraz  3,5.

Zadanie 8.  Dopasowano prostą regresji dla zmiennej  PRODUKCJA   (wartość produkcji w 1000 zł.) w oparciu o zmienną objaśniającą  PALIWO   (koszt zużytego paliwa w 1000 zł.) na podstawie zbioru  95 par obserwacji. Otrzymano następujące wyniki: 

PRODUKCJA =  7,40 + 1,30 
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 PALIWO,  wartości błędów standardowych estymatorów 

współczynników  prostej regresji:  SE(b0) = 2,1,    SE(b1) = 0,13, oraz  R2  =  0, 79.   

(a) Jaka jest przewidywana wartość produkcji  przy wartości zużytego paliwa 2000  zł ?  

(b) Podaj procent zmienności wartości produkcji wyjaśnionej przez zaproponowany model zależności liniowej. 

(c)  Zakładając, że model regresji liniowej jest właściwy, odpowiedz, czy na poziomie istotności 0,01   można stwierdzić, że współczynnik kierunkowy prostej regresji  y  = (0 +  (1x   jest istotny?  

Wsk. Odpowiednia statystyka testowa  T ma rozkład Studenta o 93 stopniach swobody, a więc można przyjąć, że jest to rozkład N(0,1). Sformułuj hipotezy i uzasadnij odpowiedź.  

Zadanie 9.  Trener porównuje 2 sezony startów swoich pływaków. Sporządził tabelę średnich czasów w stylu klasycznym na 50 metrów osiągniętych przez pięciu losowo wybranych zawodników. 

	Zawodnik 
	1
	2
	3
	4
	5

	Średni czas w roku 2004
	28,5
	27,5
	26,0
	24,5
	25,0

	Średni czas w roku 2005
	25,5
	26,0
	25,5
	24,5
	25,5


 Można przyjąć, że różnica średnich czasów losowo wybranego zawodnika jest zmienną losową o rozkładzie normalnym o znanym odchyleniu standardowym  ( = 1,5 (sek.).  Trener uczył się statystyki na studiach. Przyjmie poziom istotności ( = 0,01 w celu stwierdzenia, czy ostatni sezon startów był lepszy od poprzedniego. Pomóż trenerowi rozwiązać jego problem. Dokończ poniższe etapy wnioskowania: 

1. Model:  Di = Xi  ( Yi , i = 1, 2, ... , 5, są niezależnymi zmiennymi losowymi o rozkładzie N((, (), gdzie   (  =  (1 ( (2,   (1  =  E(Xi),   (2  =  E(Yi),  i = 1,2, ...., 5.  Zmienna  Xi  oznacza średni czas losowo wybranego i-go pływaka w roku 2004, a Yi  jego średni czas w roku 2005. 

2.  Hipotezy:      H0:   (  = 0,      H1: (  .....  

3.   Statystyka testowa:     = ...................       ma rozkład  ....... 

4.   Obliczona wartość statystyki ...............

5.  Kwantyl .........

6.  Zbiór krytyczny  C  =   

7.  Odpowiedź na pytanie i jej uzasadnienie: ...... .....................

Zadanie 10.  Zanotowano w pewnym sezonie liczby startów w zawodach członków dużego klubu piłki nożnej. 

	Liczba piłkarzy 
	2
	4
	5
	5

	Liczba startów w przedziale
	[5,10]
	[11,15]
	[16,24]
	[25,35]


Oblicz średnią próbkową liczbę startów przypadającą na jednego zawodnika w tym klubie. 
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